



修一条路 造一片景 富一方民

# 赤壁铺就路景相融“四好农村路”

○ 通讯员 张盈 袁帅

近年来,赤壁市全力推进高品质“四好农村路”“建、管、养、运”一体化建设,着力消除制约农村发展的交通瓶颈,铺就乡村振兴“快车道”,拓宽群众增收致富路。余家桥乡和官塘驿镇先后荣获全省“四好农村路”示范乡镇荣誉称号。

“公路通 百业兴”  
铺就产业振兴“快车道”

一条农村公路就是一条产业发展集聚的示范带。赤壁市将农村公路建设与县域发展规划相结合,新建和改造产业路142公里,沿线带动茶叶、猕猴桃、养殖等农业特色产业基地发展。

2021年,全长6.546公里的产业大道Y021磨非线建成投用,惠及周边张司边村、黄沙村等1000余名群众。产业大道的建成,改变了张司边村的产业发展状况,让张司边村更好地“走出去”“引进来”,促进当地经济发展步入“快车道”。

围绕培育壮大县域富民产业,张司边村始终坚持以发展特色产业带动村集体经济发展,劲松农林专业合作社采取“公司+合作社+村集体+贫困户”的经营模式,发展民宿、餐饮、水果采摘、黄精中药材等乡村旅游产业;张司边村果木合作社通过招商引资股份合作的形式筹集资金200万元,流转土地80余亩,种植蓝莓、黄桃、血桃、梨、柑、柿多个品种水果和开办农家乐;百香果四季果园基地流转土地70亩,发展八月炸、猕猴桃、西梅等特色水果种植、采摘和农耕文化体验;引入社会资本1800多万元建设紫菜苑、康养中心、志强山庄、畔山厚院、仙塘木楼等民宿,完善旅游配套设施,发展乡村旅游产业等项目建设……

“路修好后,游客明显多了起来。这几年我们的收入翻倍。”张司边村返乡创业的刘阳春说道。

产业发展是乡村振兴的源头活水和根本所在。赤壁市坚持帮扶群众致富,建好、管好、护好、运营好农村公路,使“四好农村路”成为走得快、走得好的通畅路,为乡村振兴提供新助力。

“要致富 先修路”  
铺就共同富裕“高速路”

一条农村公路就是一座惠民富民连心桥。泉洪岭村在过去是个不折不扣的落后村,Y028叶泉线的建成,打通了乡村振兴“最后一公里”,与107国道连接促进了经济融合发展,带动着村民走



上致富路。

现代农业产业园是加快乡村产业振兴、实现乡村产业高质量发展的重要平台和载体抓手,也是促进就业增收的重要举措。农村公路提质升级,为迈向共同富裕开了个好头。占地面积1500亩的新农业科技果园西湾猕猴桃基地,伴随乡村振兴“大通道”的建成,让产品有了远销海外的可能,农村产业经济活力随之得到激发。基地常年聘请当地老百姓务工,高峰期务工人员180多人,并吸纳10多名农户成为基地的长期员工,人均收入稳定在每月3000元左右,促进农村更富裕。

同时,泉洪岭村大力开拓农业农村生态功能,通过机制创新、市场引领,有效黏合山水资源和兴农政策,撬动社会资本投入,因地制宜发展种养殖业和生态旅游,以“农业+生态”新业态模式促进农村更富裕。依托地理优势引进赤壁市葛仙山生态茶业有限公司,合作开发建设1500亩茶叶基地,采取“公司+基地+农户”的经营模式,带动村民入股增收。目前已带动该村23户26人参与茶业公

司建设,实现年务工总收入10万元,公司与村委会签订务工合同,确保有劳动能力的农户每年务工不低于70个工时,为每户最低创收6000元/年,泉洪岭村逐步实现村强民富。

“道路畅 民心顺”  
串起绿水青山“幸福路”

一条农村公路就是一条乡村旅游精品走廊。赤壁市将农村公路建设与乡村旅游发展相结合,铺就一条高品质的农村公路,串联起沿线自然生态景观和美丽乡村,用农村公路之变撬动美丽乡村之梦,绘就产业因路而兴、农民因路而富、乡村因路而美的新画卷。

路通旅游旺,景色美出圈。赤壁市深化农村公路建设与旅游发展的融合度,让农村公路的美、旅游景点的美和乡村建设的美相结合,“四好农村路”将公路沿线山水资源、景区资源、美丽乡村等串联成线,依托和挖掘公路沿线山水资源、人文景观,加快打造“交通+”新模式,带动全域旅游快速发展和美丽乡村建设,三国赤

壁古战场、葛仙山、三峡试验坝、星星竹海、万里茶道羊楼洞等10条特色旅游线路和网红打卡景点为发展全域旅游奠定了基础。

路域环境整治,人居环境美化。通过统筹推进全市路域环境提升、路肩养护、路宅分家等专项整治行动,建设三国、砖茶等站台文化廊道,确保农村道路修到哪里,绿化、亮化就跟到哪里,实现路在林中、车在林中、人在景中的大美宜居环境。

截至目前,赤壁市2759.765公里农村公路管养率达到100%,连接通达乡镇政府所在地公路全部为二级标准及以上,全市100%的行政村、20户以上的自然村全部通硬化公路,基本形成了管养覆盖、路景相融、畅安舒美的格局。

如今,“四好农村路”的春风催动着赤壁市乡村振兴经济乘风破浪、扬帆远航。赤壁市通过建设“四好农村路”,充分发挥交通运输的先行引领作用,全面提升农村公路保障能力和服务水平,使“四好农村路”真正成为群众奔向小康的致富路、幸福路。

## 赤壁警方 开展夏夜巡查集中行动

本报讯 通讯员余晶报道:按照上级公安机关统一部署,7月6日晚,赤壁市公安局组织警力在全市范围内开展2024年夏夜治安巡查宣防集中统一行动,进一步净化社会治安环境,攻坚化解各类风险隐患,着力提升人民群众安全感、满意度。

根据夏季社会治安规律和夜间警情发案特点,公安民警对赤壁KTV、洗浴、酒吧、网吧、电竞酒店等人员密集场所,开展了“突击式”“地毯式”“拉网式”排查,最大限度消除社会面风险隐患,全面清除治安乱点、盲点。行动中,多警种协同构建立体式巡逻防控网,加强人流密集区域的巡逻力度,切实提高街面见警率、管事率,有效震慑和遏制街面现行违法犯罪行为的发生。在大型商超、夜市、公园广场等群众聚集场所,以群众“看得见、容易懂、记得住、好接受”的方式开展安全教育宣传。民警以案说法,剖析诈骗套路,进一步提高群众自我保护意识。

赤壁市公安局将持续纵深推进夏夜治安巡查宣防集中统一行动,大力整治社会治安乱点和问题隐患,坚决维护社会稳定、保障人民安宁,确保全市社会大局持续安全稳定。

## 赤壁法学会 法律咨询专家进社区

本报讯 通讯员钟晓阳报道:7月6日,由赤壁市法学会组织开展的首席法律咨询专家基层行活动走进同城上都小区,让居民在家门口就能享受到“一站式”法律服务。

活动中,法律专家与居民面对面交流,用通俗易懂的语言对婚姻家庭、未成年人保护、物业管理、劳动保障等公共法律知识进行了详细讲解,并现场为居民答疑解惑,提供相关法律依据和答复意见,引导大家通过合法途径表达诉求,维护自身权益。活动还发放了普法宣传册,重点宣传防范电信诈骗、扫黑除恶、平安建设工作条例等内容,得到了居民的一致好评。

据了解,为践行“到问题处解决问题”“哪里矛盾突出,就将首席派到哪里”,赤壁市法学会结合基层实际,设立首席法律咨询专家基层服务站,成立首席法律咨询专家服务团队,开展法律服务,不断提升法学会参与基层治理的能力和效果,增强基层群众学法用法的能力和水平。

## 赤壁镇乡村少年宫 “七彩假期”夏令营启航

本报讯 特约记者吕蓉报道:“如果采用倒叙的写作技巧,从后往前写,就能给读者带来新颖的感觉,举个例子……”7月6日,赤壁镇乡村少年宫(赤壁镇中学)教室里,武汉大学的大学生正在为四年级的学生讲解作文写作技巧。另一边的办公室里,一字排开的电脑上,声乐演绎、人工智能启蒙、自然科学、心理健康等课程正在大学生们的智慧和巧手中形成。

7月4日,武汉大学大学生志愿服务队16名成员来到赤壁镇乡村少年宫,为赤壁镇的学生开启10天“七彩假期”志愿服务,课程内容包括思想引领、文明生活、身心健康、科技创新、艺术素养、文化传承等。

这是武汉大学大学生志愿服务队到赤壁镇乡村少年宫支教的第10年,一批又一批的优秀大学生充分发挥自身在专业知识、创新思维和实践能力方面的特长,通过形式多样的课程和活动,为乡村学生带来了更多学习的机会和成长的空间。在他们的陪伴下,孩子们度过了一个又一个快乐的假期。大学生们也希望通过支教让自己快速成长,把青春和智慧投身到祖国的建设中。

7月6日晚,苏州大学大学生志愿服务队9名成员也到达赤壁镇乡村少年宫,助力少年宫开展“七彩假期”活动,为该镇学生带来了丰富的文化课程,还有苏州文化的独特魅力——漆扇制作等富有地方特色的手工艺窗口,为孩子们打开一扇了解和欣赏不同地域文化的窗口。

近年来,赤壁镇政府与赤壁镇中学积极对接高校,充分利用大学生志愿者的专业知识和热情,丰富该镇青少年课外活动,提升他们的综合素质。

## 赤壁市中医医院 电梯停运 爱心不歇

本报讯 通讯员胡元香报道:“你们服务真周到,这么热的天帮我们抬上抬下,真难为你们了。”望着累得直喘气的医院工作人员,患者家属朱某竖起了大拇指。

7月5日,赤壁市中医医院中药楼出现电梯故障。为保障安全运行,医院决定立即停运维修。没有电梯,中药楼的上班员工可以走楼梯,但还有两层楼的血透患者怎么办?血透患者身体状况都是非常差的,走几步都难受,何况爬楼梯。

得知这个情况,医院迅速组织总务科、保卫科成立搬运小组,拿着担架,全天候在中药楼楼梯口待命。把来就诊的患者抬上楼,又把治疗完毕的患者抬下楼,一趟一趟……

看到几名搬运人员体力透支,血透室医生护士也加入了搬运队伍。群众安全无小事,患者需求放心上。一场爱心接力,演绎了医患情深。

# 防汛一线站好最后一班岗

○ 通讯员 余晶

入汛以来,赤壁市广大党员干部冲锋在前,党群同心,筑起了一道道防洪抗灾的坚固防线。在黄盖湖大堤防汛值守的队伍里,59岁的黄盖湖镇政府机关干部、老党员汪柏林,虽然临近退休,但依然主动请缨站好最后一班岗,守护群众生命财产安全。

7月8日,烈日当空。在黄盖湖大堤4号哨所,汪柏林正在巡堤查险,黝黑的皮

肤、精干的模样,让人印象深刻。每天往返于大堤各个哨所,已经成为他的工作常态。尽管从事水利工作40年,积累了大量经验,但是汪柏林丝毫不敢放松,每次巡堤都会细心查看有无渗水、泡泉等险情。年近六十,这样走上几个来回,一天下来身体的疲劳可想而知,但汪柏林并不在乎这些,反而时常提醒一同参加巡堤的值守人员要

时刻关注水情变化和堤防安全。汪柏林说:“虽然水位回落,但大堤迎水面还是存在一定风险隐患,所以必须加强巡堤查险,确保大堤万无一失。”

自从1984年参加工作,汪柏林一直从事水利工作,完成过多次防汛任务,赤壁镇、车埠镇、茶庵岭镇、黄盖湖镇都曾经留下过他的工作足迹。今年汛期到来,汪柏

林立即加入到黄盖湖大堤的防汛巡堤队伍中,现场传帮带,将多年实战技巧倾囊相授,让值守人员快速掌握巡堤查险技能和科学处置能力,用自己的行动践行初心,守护大堤和沿线百姓安宁。

汪柏林说:“作为一名党员、老水利人,只要组织需要,我愿意随时投入防汛工作,做出自己的贡献。”

## 柳山大堤“新农人”

○ 通讯员 修照宇 周瑜 邵干红

7月5日上午,烈日当空,热浪来袭。在赤壁市柳山大堤1号哨所附近,“80”后青年党员谈红戴着袖章、穿着雨靴,头顶烈日跟着大家巡堤查险,还要清除一些杂物杂草,不放过一丝一毫的安全隐患。

“我刚入党,这个时候就应该站出来,为防汛尽一份力。”谈红是柳山湖镇柳山村的一名创业者,创办了谈红生态养殖专业合作社。今年汛期来临,谈红二话没说,立马申请到柳山大堤上值守。作为一名“新农人”党员,谈红展现出一名优秀共产党员的担当和奉献精神。

在柳山村,连续的强降雨使路面、房屋、农作物等遭受不同程度的损害。谈红的合作社也受到了影响,上百亩黄鳝网箱被水淹没。但得知防汛一线需要人手,他顾不上自己合作社的损失,义无反顾报名参加防汛一线。

“入汛的时候我还是预备党员,但是防汛工作可不能预备,需要冲锋在前,向老党员看齐,追随老党员们的脚

步贡献出自己的一份力量。”谈红说。每当看到堤坝上飘扬的党旗时,谈红深感肩上责任重大,丝毫不敢怠慢,巡堤查险、堤坝清障、轮班值守就成了他的日常工作。

“经过这几天的防汛工作,老党员丰富的经验让我学到了不少,比如如何沿堤巡查,遇到散浸、管涌等情况该怎么处理,这是我入党的第一堂生动党课。”烈日炎炎的柳山大堤上,谈红擦了把脸上的汗水笑着说。

有时候白天防汛,晚上谈红就回去忙合作社的事情。没有轮到他值班的时候,他白天忙完自己合作社的事情,就又主动请缨到堤上去替换老党员值班。

“汛情当前,广大群众的生命财产安全更加重要。”谈红说,自己如今不仅仅是返乡创业的“新农人”,更是闻“汛”而动、冲锋在前的无数党员干部中的一分子,要时刻以党员身份严格要求自己,做到水不退、人不退,冲在第一线,守在最前沿。

## 师生上堤送清凉

○ 通讯员 李杰 刘康通

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统,爱祖国,爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸。”7月7日,在长江赤壁干堤10号退役军人哨所旁,嘹亮的《中国少年先锋队队歌》响彻长江赤壁干堤。赤壁市第二实验小学青葵园小分队的同学们在家长和老师的带领下,将40箱矿泉水送至退役军人哨所,表达对防汛一线工作人员的深深敬意。

学生欧阳诚说:“防汛一线的叔叔伯伯很辛苦,我用我的零花钱给他们买点水,希望他们口渴的时候有水喝,更好保护我们美丽的家园。”

学生李奕澄说:“退役军人为我们辛勤的付出,我想给他们送一点清凉,让他们稍微轻松一点。”

每一箱矿泉水上,都贴有孩子们情真意切的留言。“这瓶水,不仅是身体的补给,更是对你们深深的敬意!江河有你,才有安澜!”

学生刘梓正说:“水无情,但人有情,我看了新闻,深受感动。我年纪小,虽不能上前线,但也能贡献自己的微薄之力。”

赤壁市第二实验小学副校长徐雪莲介绍,她给四年级(4)班的同学们布置了“为一线劳动者送清凉”的作业,孩子们了解到目前的防汛形势,自发组织了此次活动。

学生黄秋萌说:“防汛抗洪是一场没有硝烟的战争。在这场战争中,每个人都是战士,每个人的力量都至关重要,我们虽然是小朋友,但也能贡献出一份自己的力量。”

大堤上,赤壁市“长江卫士”退役军人志愿服务队与第二实验小学青葵园小分队的队旗迎风飘扬。

退役军人方高山说:“我参军保卫国家已有16年,现在又参与家乡的防汛工作,非常感谢同学们这次来送清凉。”

在接受孩子们的捐赠后,退役军人们向孩子们敬了一个标准的军礼,激励孩子们厚植家国情怀,涵养进取品格。

学生徐婧媛感慨道:“虽然他们已经不在军营,却仍然退伍不褪色,国家的需要、人民的安危都是他们冲锋在前的号角。”